



政民连心桥 有事您说话

静海区良三村试种五叶齐大葱成功

村民:和煎饼果子是绝配

■ 记者 高立红

“宝坻三辣”在全国的知名度很高，其实静海区良庄乡良三村的“四六瓣”红皮大蒜和独头蒜也很有特色。农业技术专家称，该村紧邻运河的自然资源环境，与宝坻区林亭口镇的“三辣”产地自然环境相近，于是良三村村民在“天津日报微信公众号”提出：“既然自然环境相近，那么宝坻区的五叶齐大葱能不能在我们村种？如果种成了，我们又能增收了。”

村民的要求得到村集体的积极响应。虽然对本村

的土壤、气候等自然资源条件很自信，但是出于对村民负责的态度，村集体还是请来了农业技术人员，对本村的土壤等进行了检测，得出的结论是：良三村适合种植五叶齐大葱。

为了降低风险，村里先拿出十几亩地来试种。春播、夏管、秋壮苗……整个种植环节，葱田里就没断过人。大葱种植很费人工，今年雨下得勤，葱田里的杂草长了一茬又一茬，每场雨后，村民都到田里人工拔草，养护大葱就像照看自家的孩子一样细心。

近日，记者来到良三村，村西“良三村”村名牌坊

旁，高出村西道路约一米的葱田里，五叶齐大葱长得齐整、壮实。村民告诉记者，五叶齐的名称就是由此而来，这种葱比一般的葱更辣一些，拌馅儿、炝锅都更有味，村民兴奋地说：“这葱，可生吃，可熟吃，和咱天津美食煎饼果子是绝配。”

由于养护到位，今年良三村试种的五叶齐大葱亩产预计可达5000公斤，还没到收获季就全被预订完，每亩可收益1万元。明年，该村计划把五叶齐大葱的种植面积扩大到30亩以上，把村民的钱包装得鼓鼓的。

宝坻区美丽库区村庄建设加速

预计年底全面完工

■ 记者 韩爱青 赵煜

近日，有村民通过“天津日报微信公众号”反映宝坻区尔王庄镇尔王庄村存在道路破损、文化广场设施不足等问题，希望改善生活环境。这一诉求得到相关部门响应，目前该村作为宝坻区2025年民生实事项目“打造美丽库区村庄”的重要组成部分，各项建设工程正在全面推进。

“村里主干道用了30多年，坑坑洼洼的，走路很不安全。”“村集市地面砖碎了不少，连集市的垃圾都难清理，赶集像‘踩雷’。”看到记者来采访，村民们纷纷介绍情况，他们盼望平整文化活动场地，能有个像样的地方跳广场舞。

记者走访发现，尔王庄村的基础设施问题确实亟待解决。部分混凝土路面磨损严重，局部坑洼不平，规划中的文化广场仍为空地，缺乏硬化与绿化。这些不仅影响村民日常生活，更制约着村庄的整体发展。

据了解，今年“打造美丽库区村庄”项目覆盖尔王庄镇、大白庄镇共10个村，包括新建混凝土道路、铺设面包砖、安设路灯等一系列基础设施建设，尔王庄村是其中之一。目前，村里1348米混凝土路面正在翻修为沥青路面，4341平方米集市地面进行硬化，集文化健身、文艺演出功能于一体的广场也在修建中，同步还推进了1.72万平方米坑塘清淤、1万平方米街道美化，以及200余盏太阳能路灯的安装。

在改善生活环境的同时，项目还注重产业转型升级。通过更新村南扬水点水泵、更换变压器、建设输电线路和村外道路，有效解决了2160亩鱼塘以及1650亩农田的生产、交通及用电问题，为乡村振兴注入新动能。项目自2025年6月开工以来进展顺利，整体进度已过半，预计年底全面完工。



■ 记者 韩爱青 赵煜 文/摄

“北辰区有这么多老厂房，能不能把它们变成有特色的文化空间？”一条来自“天津日报微信公众号”的留言道出了市民对城市文化空间的需求与期盼。市民的这一建议已得到回应——位于北仓镇的闲置公交维修厂房，已成功变身为天津公交120年文化馆，成为连接城市过去与未来的文化新地标。

北仓镇龙洲道，由天津市公共交通集团（控股）有限公司第一客运有限公司盘活闲置维修保养厂房建设的公交文化馆就设置在这里。外观保留原有工业风格，内部通过创意设计，将公交发展历程与现代展陈技术相结合，形成独特的文化体验空间。文化馆内，1904年与2024年两个时代的公交车遥相呼应，形成跨越时空的对话。“1904”展区陈列着售票员使用的红蓝笔、报站器、月票等实物，配以高度还原的场景展板，唤起市民往昔的回忆；“2024”展区则展示多款新能源公交车，展现科技赋能城市交通的新成果。场馆还设有驾驶体验、车站调度等6个模拟场景，以及由原车身烤漆车间改造的时空长廊，生动呈现天津公交发展历程。

面对市民对优质文化空间的需求，天津市公共交通集团（控股）有限公司积极推进闲置资产活化利用，采取多项措施回应群众期待。坚持“节俭务实、原汁原味”原则，尽可能保留厂房原有工业风格与设施设备，通过功能再造赋予空间新的文化生命力。统筹规划三大功能区，包括体验展厅、时空长廊和可供会议演出的小型会场，实现文化展示与公共服务功能融合。

文化馆运营负责人表示，该项目既是对工业遗存的保护性开发，也是对市民文化需求的积极响应。目前，场馆已成功承办多场市民开放活动，成为服务群众、传承文化的重要平台。

“消失”的便捷服务 回来了

■ 记者 黄萱

扣裤边、换拉链，日常小事不知从什么时候起成了居民的“头疼事”，多位市民在“天津日报微信公众号”留言，希望“消失”的便捷服务能够回归。前不久，小修小补难题在东丽区金桥街道枫榆园社区得以解决，不仅出门就能找到这样的服务，而且还是免费的。

女儿给她买了一条裤子，70岁的王阿姨却一直为这条裤子的长度发愁，“这要是在以前，剪一截，再扣个边就成了，可是现在手抖，眼神还不好，缝缝补补的活都干不了了。”家门口的便捷服务没有了，孩子上网查到的裁缝店都在1公里以外。

枫榆园社区有2000多户居民，多数为老年人，寻找专业裁缝店进行衣物扣边、更换拉链等日常修补，对许多居民而言并非易事，网点少、距离远、价格高等都是问

题。为精准对接居民需求，将便民服务落到实处，枫榆园社区整合资源，成功招募了一批具备缝纫技能或热心于此的居民，共同组建了“爱心妈妈缝纫社”，使居民们的“小麻烦”有了专业的解决途径。

每月第二个周三被定为社区的“爱心妈妈志愿服务日”，在此期间，“妈妈”们会准时集结，专注为辖区老年人提供免费修补衣物、钉扣子、扣裤边、换拉链等贴心服务。“爱心妈妈缝纫社”由六七位60岁左右心灵手巧的“妈妈”组成。在社区活动室内，总能看到“妈妈”们忙碌的身影：有人精心裁剪，有人飞针走线，有人熟练操作缝纫机……穿上截短的裤子，王阿姨特别高兴，“改好了，还不要钱，太贴心了。”

社区表示，将常态化开展缝纫修补便民服务，用小小的针线串联起社区的浓浓温情，切实增强居民的获得感与幸福感。

■ 记者 张家民

近日，在我市蓟州区，一场“零彩礼”婚礼在村民之间引起广泛关注。这一案例不仅是两个家庭的圆满结合，也折射出当地在治理高额彩礼问题中取得的积极成果。

■ “零彩礼”的婚姻

今年32岁的蓟州区上仓镇北王庄村村民胡友福幼年丧母，一直和自己的老父亲相依为命。胡友福为人朴实，性格内向，迟迟未能成家。经村民牵线，他与34岁的张燕鹤相识，两人相处半年后，决定步入婚姻。但女方父母最初提出12万元彩礼，这对胡友福来说无异于“天价”。

北王庄村党支部委员王超告诉记者：“我们村过去也盛行高额彩礼，有不少新婚家庭因此背上了巨额债务。也有一些男青年因为拿不出巨额彩礼，最终不得不跟女方分手。”得知情况后，村红白理事会迅速介入协调，依据村规章程明确指出该要求不符合当地倡导的“移风易俗”。在多方劝解与引导下，女方父母最终主动放弃彩礼。10月9日，胡友福和张燕鹤走进了婚姻殿堂，他们摆了几桌酒席，只花了4000多元钱。“不给彩礼，是为了让孩子婚后轻松一些。”张燕鹤的父母表示。

2025天津楼盘评选榜单发布
七大项目树立品质标杆

近日，由《天津日报》主办的“2025年天津市楼盘评选活动”圆满落幕。经过激烈角逐，七大精品项目从众多参赛楼盘中脱颖而出，分获“年度卓越品质楼盘奖”与“年度人气楼盘奖”两项重磅荣誉，为市场树立了品质新标杆。

本次评选以“臻选津城，共鉴家宅真章”为主题，旨在回应市场对高品质

从“零彩礼”婚礼看乡村婚俗变革
移风易俗让幸福回归本真

■ 移风易俗效果好

蓟州区聚焦农村婚俗改革，推动形成节俭、文明的婚礼新风，上仓镇重点整治高价彩礼、大操大办、攀比奢侈、铺张浪费等突出问题。

记者近日在北王庄村委会看到，这里悬挂着《北王庄红白理事会章程》。该章程规定，反对高价彩礼，彩礼（聘礼）不超过8.8万元，倡导不收或少收彩礼（聘礼）……婚宴单方宴请不超过10桌，双方联办婚宴不超过20桌……

“村里如果出现索要高额彩礼的情况，红白理事会都会出面干预。确保《北王庄红白理事会章程》落到实处。”北王庄村党总支书记王强表示。

截至目前，上仓镇共有41个村成立了红白理事会，将“婚事新办”纳入红白理事会工作章程和村规民约，涌现出多起简办婚礼的案例，逐步形成了“简约不简单、省心更暖心”的文明共识。

同时，城投·东方紫宸、时代之城·朗凭借卓越的市场口碑与广泛的消费者认可，荣膺“年度人气楼盘奖”，彰显了其强大的品牌吸引力与产品魅力。

此次评选结果集中反映了天津楼市的发展趋势：购房者愈发理性，对产品的综合实力提出了更高要求。这些获奖楼盘的成功，不仅为市民提供了权威的置业参考，也为房企未来的产品研发与创新指明了方向，将有力推动天津房地产行业向更高质量、更契合人民美好生活需要的方向迈进。

文 陈启翠

■ 全域科普 进行时

市科协 天津日报主办

“一个拥抱竟能挽救孩子生命！”年初，天津市第一中心医院“康康·西西”文化品牌推出的儿童版海姆立克急救法视频《这个“拥抱”关键时刻能救孩子的命！》，播放量截至目前已超过1.4万次，成为医院科普传播的“爆款标杆”。

“康康·西西”自2025年2月创立

以来，依托公立医院专业权威，以公益为底色，构建起“双院区联动协同、双角色优势互补”的特色发展模式，持续赋能医院文化体系建设。品牌以AI技术为核心驱动力，打造“科普价值+人文关怀”双融合的IP传播矩阵，通过视频号、抖音、小红书等全媒体平台广泛覆盖，有效打破医学知识普及壁垒。

通讯员 曹义

康康·西西：让权威医学知识普惠于民



记者从市城管委获悉，河西区天塔街育贤里口袋公园提升改造项目日前完工并投入使用，此次提升改造面积约4505平方米，增设景观廊架、环形跑道、健身器材、适老座椅等，为居民打造多功能复合生活空间。

记者 吴迪 摄

童声讲述老建筑历史故事

跟着孩子开启天津的“时光盲盒”

■ 记者 李倩

“解放桥原名万国桥，1949年平津战役打响，这座大桥成为战略要地，此后便有了现在的名字……”近日，和平区青少年事务社工站联合和平区小白楼街道团委，携手辖区中小学校共同开展“时光盲盒”行走的历史课活动。20余名同学沿街漫步，化身小小宣讲员，用稚嫩童声讲述城市过往。

活动以解放桥为起点，依次走过中共中央北方局旧址、原浙江兴业银行、渤海大楼、法国公署旧址、大清邮政局旧址、原花旗银行、利顺德大饭店、安里甘艺术中心等点位。在解放桥前，新华南路小学的两位学生用清脆的声音讲解着大桥的前世今生，引得过往游客驻足聆听，纷纷拿出手机记录这一画面。“大清邮政局见证了中国近代邮政的诞生与成长……这栋建筑本身就是一件艺术品，精美砖雕、拱形门窗，中西合璧，独具特色……”来自耀华小学的学生，带领大家沉浸式感受中国邮政发展史及其背后的时代变迁。

从承载革命记忆的红色旧址，到见证近代商业繁华的街区；从充满异域风情的建筑群落，到藏着老天津烟火故事的里巷……每一处点位都像一个被开启的“时光盲盒”。孩子们提前翻阅史料、走访调研，再融入自己的理解，将厚重的历史知识转化为鲜活生动的故事。“跟着孩子们逛社区，比看导游手册有意思多了，天津深厚的历史底蕴真让人着迷。”游客李先生不住地为小宣讲员们点赞。

“我们为每个点位的小讲解员都录制了视频，后续会逐一分析并优化他们的讲解内容。”和平区青少年事务社工站的邢茜介绍，“这次活动不仅培养出一支青少年文旅宣讲团，更让同学们走出课堂，用双脚丈量历史，在潜移默化中学习知识、传承文化，进而提升文化素养、厚植爱国情怀。”

“绿动青春，共赴未来之约”

惜粮入日常 美德伴成长

■ 记者 何欣

本周是全国粮食安全宣传周。连日来，天津市青少年事务社工管理服务中心组织全市各区青少年事务社工广泛开展“绿动青春，共赴未来之约”青少年生态文明实践主题服务活动，培养青少年从小养成节约粮食、珍惜粮食的良好行为习惯，营造“粮食节约，人人有责”的良好社会氛围。

爱粮节粮 从我做起

“吃饭时，米饭粒不小心掉到了桌子上，我们应该怎么做？”……近日，河东区青少年事务社工孟莹在二号桥街金地紫乐名轩社区组织青少年开展“珍惜粮食，远离浪费”宣传教育主题活动。

孟莹组织大家现场模仿农民伯伯下田插秧苗、割稻谷的动作，直观感受农民的辛苦和粮食的可贵。活动中，孟莹还详细介绍、演示了米的来源、大米变成麦芽糖的过程以及制作糖画的原材料和方法，并现场指导青少年们动手自制糖画。活动最后，青少年们互相展示自己亲手制作的糖画，分享有关节约粮食的经验。

节约光荣 浪费可耻

“一粥一饭，当思来处不易；半丝半缕，恒念物力维艰。”……近日，北辰区青少年事务社工李春莺在北仓镇御龙湾社区组织青少年开展节约粮食主题宣传活动。

活动开始后，她详细讲解了世界粮食日的由来与全球粮食安全现状，并结合相关报告数据剖析我国粮食安全问题，引发青少年对粮食浪费现象的思考。在随后进行的“诗词里的用心‘粮’苦”环节，李春莺带领青少年们齐声诵读《治家格言》《悯农》《观插秧》等，并对其中包含的农作物知识进行讲解赏析。李春莺还带领青少年们走出“课堂”，向社区居民发放“光盘行动”倡议书，并将学到的节约粮食小妙招分享给更多的居民。

爱惜粮食 拒绝浪费

“同学们，成熟的高粱是什么颜色的？”“小麦和大麦在外观看有什么区别？”……近日，武清区青少年事务社工冯国勇走进杨村街第一小学开展“节约粮食，人人有责”爱粮节粮宣传主题活动。

他通过视频播放和图片展示，引导同学们正确辨识各种常见农作物。活动中还播放了《粮食的去处》《一粒麦子的旅程》两部短片，分别呈现粮食浪费后果、惜粮好处及粮食从播种到加工的全过程。活动最后，冯国勇通过互动问答的形式带领同学们重温“杂交水稻之父”“共和国勋章”获得者袁隆平的故事，讲述全球粮食短缺现状，让同学们认识到爱粮节粮的重要性。